

基于拼音视角下的小学语文有效教学研究

付保良

河北省邢台市三义庙小学

DOI:10.32629/jief.v2i6.1023

[摘要] 拼音是汉字的重要组成部分,小学低级阶段,学生学习汉语知识的基础和前提是学习拼音。然而,拼音教学方法并不理想。这就需要教师在教学过程中通过趣味教学法使学生对学习充满兴趣并对学习保持充分的热情。趣味的教学方法在小学低级阶段的拼音教学中占有重要的地位,因为其比传统的教学方法更有趣,更能吸引学生的注意力。

[关键词] 小学: 语文: 拼音教学

中图分类号: G633.3 **文献标识码:** A

增加课堂教学的趣味性,完善趣味教学方式,是目前新型教学改革的重要方向,小学的语文拼音教学也是如此。小学语文拼音教学是在学生进行学习的初始阶段,正是激发学生学习兴趣的重要阶段。同时,以这一阶段学生的学习能力为基础,趣味教学法更能促进学生有效掌握学习内容。因此,在实际的小学语文拼音教学当中,教师要树立正确的语文教学观念,将汉语拼音教学游戏化、活动化、生活化,促进教学的趣味化,趣味教学,灵活引导,力求增强课堂教学的实效性。

1 学生主体地位得以确立

小学汉语拼音是识字教学的基础,是推广普通话的关键。它关系着将来学生能否学好语文。因此,作为小学语文教师对汉语拼音教学引起重视。毋庸置疑,学生在教学中处以主体地位。因此,教师在开展拼音教学时,须尊重学生的主体地位,竭尽全力满足学生不同的求知需求。众所周知,学生在兴趣爱好、个性、学习能力方面存在着很大的差异。确立学生主体地位,对有效开展拼音教学具有不可小觑的影响。例如:在拼音教学中,教师需考虑学生的差异性,对其设立不同的教学目标。对于优秀的层次的学生,其须熟练认识、读、写拼音,并将拼音练习生活实际;对于良好层次的学生,其须熟练认识、读、写拼音;对于较差的学生,其须熟练认识拼音,学会读拼音。

2 养成良好的读写习惯

每次朗读前,多听听标准的录音,看看口型,注意语音、语调,再大声朗读,重复练习多次,直到满意为止。拼读时,语速快慢适中,停顿轻重合理,读想结合,力求读好就明白大意。写的习惯,主要是认真作业的习惯,可以在当学生学习完了常用音节,可以要求学生用拼音写句子,每天一句,把身边发生的事记下来,每周要求学生读两篇课外注音读物,利用汉语拼音提前阅读,一方面有利于学生学好汉语拼音,另一方面也及早地培养儿童的阅读兴趣和记写习惯,尤其是养成独立完成作业的习惯。作为教师要充分考虑学生的年龄特点,注意作业的量 and 质,杜绝机械重复的练习,尽量让学生作业活动化、游戏化,再如结合自己的课堂教学布置一些动手制作卡片,包括声母卡片、韵母卡片,乃至音节卡片,还可以动手做做拼音头饰等等,这样既有利于培养学生乐于作业的习惯,又为自己课堂教学做好了充分的准备。

3 将生活化因素融入趣味教学工作中

在素质教育开展期间,教学工作最为重要的主旨因素便是将教学与小学生的实际情况联系起来。小学生客观来说理解能力相对较差、逻辑思维也较为不清晰,但是想象力非常丰富。所以很难去理解晦涩的拼音知识。积极地将小学生生活中可以涉及到的事物与拼音教学进行联系,那么小学生便能够在生活中任何场景中去不断温习、学习拼音知识。例如,在拼音教学中,通过象形字母的形式,去学习拼音。“y”就像晾衣钩、“m”就像一座拱桥、“0”就像一个鸡蛋、“f”就像一根拐杖……切实地利用生动有趣的实际事物,与汉语拼音教学联系起来。让小学生在

学习的过程中,消除与汉语拼音学习的距离感和陌生感,这样既能够增强小学生的汉语拼音学习效率,还能够使汉语拼音教学更加充满趣味性和生活性,展现了汉语拼音与实际生活的紧密联系。

4 重视书写拼音趣味性

学习拼音不但要让学生牢记拼音形态、能够读准拼音,还应具备良好的拼音书写能力。为避免学生机械化书写,提升学生拼音书写准确度,教师应通过丰富的趣味方法来增强书写趣味。可应用多媒体辅助教学,可使教学内容更为直观、具体,可搜集有助于学生记忆的动画或图片,并编上朗朗上口、易记忆的口诀。

比如:有些学生对“b”“d”“p”和“q”写法往往难以区分,教师可先在黑板上分别写出相应的写法,再应用多媒体向学生展示一张双手喝彩动画,即两手握拳,掌心朝内,拇指往上,左手为“b”、右手为“d”;再展示一张双手喝倒彩动画,即两手握拳,掌心朝外,拇指往下,左手为“p”、右手为“q”。通过这种趣味、直观的方法,能够让让学生在拼音书写中,通过记忆这两个动作及口诀区分这四个拼音的正确写法。

5 坚持多样化的巩固训练增强记忆

小学生具有注意力和记忆力不强的特点,很多学生在学习完一些知识后,如果不及及时巩固很容易出现遗忘,而且有时候还容易把一些知识点弄混淆了等。为了提高学生的学习效率,需要教师及时指导学生巩固训练一些学习过的知识,加深他们的记忆。这里所说的多样化训练,主要是从学生的听、说、读、写等几个方面的内容。笔者采取的策略则是:一般学生对几个声母是不容易混淆的,这个时候,可以多采取多读、多听的形式帮助他们记忆。比如说,听写包含教学内容的字和词等。如果是一些比较容易混淆的教学内容,可以采用多训练学生观察和书写的能力,通过强化训练来让学生们认准区别,增强他们的记忆。

《标准》指出:“汉语拼音教学要尽可能有趣味性,宜多采用活动和游戏的形式,应与学说普通话、识字教学相结合,注意汉语拼音在现实语言生活中的运用。”课堂上我们要努力激发学生探究合作的学习精神,让拼音课变得生动活泼,妙趣横生,迸发出学生智慧的火花,使师生乐上拼音课,爱上拼音课。拼音课文内容的安排具有时代特点,符合当代儿童的生活环境。课文内容饱满、弹性空间大,具有很强的开放性。在教学过程中,需要教师有高超的组织教学的能力和手段,结合学生的认知水平,找准激发学习兴趣点,充分发挥学生学习的积极性、主动性,让学生在感受到学习的快乐,品尝到成功的喜悦,树立起必胜的信心,迸发出智慧的火花,使师生乐上拼音课,爱上拼音课。

【参考文献】

- [1]胡玉华.小学语文拼音教学[J].都市家教月刊,2017(12):192-192.
- [2]路红.趣味教学法在小学语文拼音教学中的践行探讨[J].新课程·中旬,2016(11):171.
- [3]刘妍.浅谈小学语文群文阅读的策略[J].新课程,2020(38):39.